

اردو کا ارتقا و تراجم قرآن کے آئینے میں

از مضاف مولانا محمد اسرار علی صاحب فرحت قاسمی (رئیس دائرۃ الرشید جامعہ عربیہ اسلامیہ فیہ نیا بھوپال)

(قسط اول)

دنیا کی ترقی یافتہ اعلیٰ زبانون میں اردو زبان نسبتاً جدید ہوتے ہوئے بھی اپنی گونا گوں خوبیوں کی وجہ سے اقوام عالم کے دلوں پر اپنا سکہ بٹھا چکی ہے۔ اردو کی پیدائش عہدِ مغلیہ میں ہوئی۔ ہندو سنسکرت، عربی، فارسی، اور ہندوستان کی کئی دوسری زبانوں کے اختلاط سے جو ایک نئی زبان وجود میں آئی اس کا نام اردو رکھا گیا۔ اردو بمعنی فوج کے ہے۔ فوج میں چونکہ ملک کے ہر گوشہ کے لوگ اور ہر مذہب کے ماننے والے ہوتے تھے۔ مگر ایک صوبہ والے کی زبان دوسرے صوبہ کے لوگ نہیں سمجھ پاتے تھے۔ اس صورت حال کے پیش نظر فوجیوں کے درمیان ایک ایسی زبان کی داغ بیل پڑی جسے بلا تفریق مذہب، ملت، سبب ہی سمجھیں اور بولیں۔ اور اس ضرورت کو صرف اردو ہی پورا کر سکتی تھی۔ اردو کا مولد منبع فوج ہے۔ اس لئے قدرتی طور پر کئی طرح کی تفریق کے بغیر جو تنظیم، جو قوت اور جو وحدت فوج میں ہونی چاہئے وہ تمام تر خصوصیات اس زبان میں جدیداً قائم ہو گئیں۔ اس کے بولنے والے، ہندو مسلمان سکھ عیسائی، پارسی اور ملک کی تمام قومیں ہیں۔ اس کی رگوں میں پورے ملک کا خون دوڑ رہا ہے۔ اردو زبان میں علم و ادب کا جو سرمایہ محفوظ ہے وہ اس حقیقت کی ایک تاریخی شہادت اور دستاویز ہے۔

آج اردو جو صرف ہندوپاک ہی میں نہیں بلکہ عرب و عجم کے ہر ملک میں کم و بیش بولی اور

کبھی جاتی ہے۔ اور موجودہ ہیئت و شکل بیک وقت حاصل نہیں ہوتی بلکہ یوم تالیس سے لیکر آج تک کئی اعداد گزر جانے اور اہل اردو کی علی الترتیب ماسوائے کافیضان ہے۔ علماء و فضلا ارباب شعرا کی مخلصانہ خدمات کا نتیجہ نیک ہے جو ادو اپنے اس مقام پر نظر آ رہا ہے۔ جس مقام پر دنیا کی دوسری ترقی یافتہ اور علمی زبانیں فائز ہیں۔

پیش نظر مقالہ کے اندر ادو کا تاریخی ارتقا، دوسرے اصناف ادب کی طرح سے پیش کرنا مقصود نہیں۔ بلکہ مختلف ادوار میں قرآن حکیم کے جو ادو ترجمے ہوئے۔ اور ہر مترجم نے اپنے دور کے معیار کے مطابق جو اسلوب اور جو انداز بیان اختیار کیا اسی کے آئینہ میں ادو کی شہادت ہیئت کو پیش کرنا مقصود ہے۔

قرآن پاک کی عربی فارسی اور چند ادو تفاسیر و تراجم کی تعداد سے متعلق تفسیر خلیلی کے مقدمہ میں لؤاب صدیق حسن خاں صاحب نے لکھا ہے کہ تیرہ سو سے زیادہ تفاسیر و تراجم ایک ایک منفعہ شہود پر آچکے ہیں۔

قرآن پاک کے ادو مترجمین کی ایک طویل فہرست ہے۔ جنہوں نے ترجمہ و تفسیر کے ذریعہ ایک دینی و ملی فریضہ کو انجام دیا ہے۔ لیکن ضمنی طور پر زبان و ادب کی بھی بہت کچھ خدمت کی ہے اور اسکی تحقیق و جستجو میں عمر کا کافی حصہ صرف کیا ہے۔ یہاں ایک واقعہ قابل ذکر ہے کہ حضرت شاہ رفیع الدین صاحب قرآن پاک کا ترجمہ کر رہے تھے۔ جب وہ سو اسی پانچ سو بائیس رکوع میں پہنچے جہاں حضرت مریم علیہا السلام کا ذکر ہے۔ جب ان کے دامنِ بعثت پر فرشتوں نے چھینٹا ڈالنا چاہا اور ان سے حضرت مسیح کی ولادت کا سبب پوچھا گیا تو انہوں نے یہ جواب دیا: "كُنْتُ نَسِيًا مِّنْ نَّسِيًا" حضرت شاہ صاحب موصوف نسیا منسیا کی ادو تلاش کرنے کے اپنے طور پر ہر چند انہوں نے تحقیق و تفتیش کی مگر تسلی نہ ہوئی۔

اس کیلئے انہیں سخت پریشانی و دکھ لاحق ہوئی۔ کئی روز گزر جانے پر وہ ایک دن سے نکلے پڑوس کے ایک مکان کے سامنے ایک گوان کی کمی سے جھگڑے کے انداز میں کہنے

قی میں اس معاملہ میں بالکل بھولی بسرٹی ہوں۔ حضرت شاہ صاحب نے بتا تو ان کے دل کی
 رجاں کلی کھل گئی۔ چنانچہ حضرت شاہ صاحب نے اسکا ہی ترجمہ فرمادیا۔ مزید فرمایا کہ اگر قرآن
 پاک بعد میں نازل ہوا ہوتا تو "نسیا منسیا" کی جگہ پر "میں بھولی بسرٹی ہوں" کے علاوہ دوسرا
 کوئی لفظ موضوع ہتھی ہوتا۔ حالانکہ اکثر مترجمین نے اسکا ترجمہ اسی لفظ سے کیا ہے یعنی حضرت
 زیم نے فرمایا میں "نسیا منسیا" تھی۔

اس طرح قرآن مجید کے مفسرین یا مترجمین نے نہ صرف دینی خدمات انجام دی ہیں بلکہ گیسو
 ادو کے سوداوں بکر اس کی مشاغل کی ہے۔ اس کے بنانے اور سنوارنے میں ایک اہم کردار ادا
 لیا ہے ذیل کی سطروں میں ہم قرآن مجید کے تراجم کے آئینے میں ادو کی تدریجی ترقی اور اس کی
 ترویج و اشاعت کا جائزہ لیں گے۔

ذیل نظر موضوع اپنی وسعت و ہم گیری کے لحاظ سے اس بات کا متقاضی ہے کہ مختلف اعداد
 و قرآن پاک کے جو ترجمے ہوئے یا تفسیریں لکھی گئیں اس کے امتداد و نظائر کی روشنی میں بحث کرتے
 آئے سنہ دار آیات قرآنی کا ترجمہ پیش کیا جانا مگر واضح رہتا کہ شروع سے اب تک جتنے ادو
 ترجمے ہوئے وہ گل دستیاب نہ ہو سکے۔ جس کے سبب سے اس مقالہ کے تشنہ رہ جانے
 نہ توئی اندیشہ ہے۔ مزید تا سفا اس امر پر ہے کہ ذیل کی سطریں لکھتے وقت اٹھارہ تراجم
 تائیر میرے سامنے ہیں۔ مگر ایک حد کے علاوہ کسی پر سنہ تعنیف یا سنہ طباعت نہیں۔
 اس سے یہ اندازہ ہوتا ہے کہ یہ ترجمہ کس سنہ میں کیا گیا۔ پھر یہ بات بھی ذہن کے گوشہ میں خلش
 دلا کر رہی ہے۔ کہ کئی صدیوں کے بعد اگر اس نقطہ نظر سے قرآن پاک کے تراجم کا جائزہ
 یا جائے تو سنہ کے نہ ہونے کے باعث ادوار کی تقسیم میں سخت مشکلات کا سامنا کرنا پڑے گا
 اس سے طبی حیرت انگیز بات یہ ہے کہ کسی ترجمہ میں مترجم کا نام تک حذف کر دیا گیا ہے۔ لیکن
 ہر حال جو کچھ طبی دستیاب ہو اس کے پیش نظر کوشش کی جائے گی کہ ان سطروں کے مطالعہ
 سے ادو کی تدریجی ترقی کا ایک خاکہ ناظرین کرام کے ذہن میں آجائے۔

اردو زبان کے حمد میں آنے کے بعد سب سے پہلے شاعروں نے اپنی جولانی طبع کے جوہر دکھانے شروع کئے۔ پھر بہت دنوں کے بعد شاعروں نے نثر نگاری سے اردو کی شروع و اختتام کا کام اگے بڑھایا اور اس جدوجہد اور پیہم کردہ کادش پر تقریباً دو سو سال کا زمانہ گزر گیا۔ اور اٹھارہویں صدی کے وسط تک اردو نثر اپنے ابتدائی دور میں تھی۔ اس کے بعد تدریجاً اس لائق ہوئی کہ اس میں قرآن پاک کا ترجمہ کیا جائے۔ آج سے دو سو سال قبل حضرت شاہ ملاح اللہ انصاری (وزیر اللہ مرقدہ) نے سب سے پہلے قرآن پاک کا ترجمہ کیا۔ اردو کے مشہور اہل قلم مولانا سید محبوب رضوی، دیوبند نے بڑی عرق ریزی سے اس کا سراغ لگایا ہے کہ شاہ مراد اللہ صاحب، حضرت شاہ ولی اللہ صاحب دہلوی کے معاصر تھے۔ جو نسلاً انصاری مشرباً قادری نقشبندی، مسلکاً حنفی اور وطناً سنبھلی تھے۔ تاریخ کی یہ قسم ظہری ہے کہ وہ گوشہ گمنامی میں پڑ گئے۔ شاہ مراد اللہ صاحب عرف قرآن مجید ہی کے جید عالم نہ تھے۔ بلکہ موجودہ ترقی پذیر اردو کا سنگ بنیاد بھی رکھنے والے تھے۔ ان کی امتیازی حیثیت کو اردو نثر کی تاریخ میں نظر انداز نہیں کیا جاسکتا ہے۔

شاہ مراد اللہ کے پندرہ سال بعد حضرت شاہ رفیع الدین صاحب اور حضرت شاہ عبدالقادر صاحب نے قرآن مجید کا ترجمہ اردو کیا۔ حضرت شاہ رفیع الدین صاحب نے ۱۶۸۶ء اور حضرت شاہ عبدالقادر صاحب نے ۱۶۹۶ء میں ترجمہ کو پائے تکمیل تک پہنچایا۔ عام طور پر ان دونوں میں حضرت شاہ رفیع الدین صاحب کا ترجمہ پہلا ترجمہ مانا جاتا ہے۔ اگرچہ علماء تاریخ کے درمیان یہ مسئلہ متنازع فیہ ہے کہ شاہ رفیع الدین صاحب کا ترجمہ تقدم زبانی رکھتا ہے یا شاہ عبدالقادر صاحب کا۔

یہ حال اردو کا سنگ بنیاد پندرہویں صدی میں پڑ چکا تھا۔ اور اس ابتدائی دور کے جو نمونے ملے ہیں وہ آج محض خیر معلوم ہوتے ہیں جسے ”سب رس“ کے مصنف علامہ کی ایک نثر کا نمونہ مندرجہ ذیل ہے۔

”جاؤ بہشت میں کا تقرب ہے۔ سطر سطر پر برتے ہوئے۔ ہر ایک بول ہے ایک حور۔ اس سے
 پڑھو کہ جتنے خط پایا جاؤ وہ بہشت میں آیا۔ یہاں خدائی بولنا ماح ہے۔ کجیوں باٹ ہماری چلیا ہر
 چند فہم داری ہے چلیا تو کیا ہوا باٹ ہماری ہے۔“
 پھر آگے چل کر کہتے ہیں۔

”جوئی ایک مہم خودی ہے۔ ننگ پر حرام اس کا کیا رہے گا۔ فام جسے انسان کی ہینہکت
 اسے دل کا دلچہ اپنی تلت جسے انصاف چھپایا۔ اس دل کو یہ دل کیا کام گنویا۔ حاجت
 میں کجیوں کو کہے زبان پس کون آپے کیا نقصان اگر تیسے فہم دار اپنی دیکھنے کو مار۔
 یو بات دل میں رکھ مردان کی یادگار جن سے دل کو جلا یا ان سے خدا کو پایا۔“

یہ بالکل ابتدائی نمونہ ہے اور اس طرح کے ادبی نمونے تاریخِ ادب کے صفحات میں ملے ہیں۔
 لیکن اس طرح کی نثر نگاری اور دوسرے اصنافِ ادب کے قطع نظر ہمیں صرف ترجمہ قرآن پاک کے
 آئیے میں اردو کی ترویج و اشاعت کا جائزہ لینا ہے۔ پھلی سطروں میں یہ گزرجک ہے کہ شاہ
 مراد اللہ صاحب سب سے پہلے مترجم ہیں۔ انھوں نے اردو میں ترجمہ قرآن پاک کی طرحِ دل
 کر ایک ایسا نمونہ پیش کیا جس نے بعد کے مترجمین کے لئے مشعل راہ کا کام دیا۔ یہ ترجمہ اس وقت
 لکھا گیا جب اردو علمی تصنیف سے بالکل ہٹی دامن تھی اس زمانہ میں اردو بول چال کی زبان تو
 تھی۔ شعرو شاعری بھی ہوتی تھی۔ مگر نثر نگاری بالکل ابتدائی حالت میں تھی۔ اور جو کچھ بھی
 تھی وہ قافیہ کی قید و بند میں گرفتار۔

مولانا شاہ مراد اللہ صاحب اردو ادب کی اس مختصر تاریخ کی بدستی میں یہ بات واضح ہو جائیگی
 ہے کہ اٹھارہویں صدی کے وسط میں اردو ترجمہ کا آغاز ہوا۔

شاہ مراد اللہ صاحب سب سے پہلے اردو مترجم ہیں۔ انھوں نے پورے قرآن پاک کا ترجمہ
 بھی کیا اور تفسیر بھی لکھی۔ مگر وہ نایاب ہو چکا ہے۔ صرف تیسویں پارے کا ترجمہ جامعہ عربیہ
 اشرافیہ نیا پھونچا ہوا ہے اس کے کتب خانہ میں ایک نسخہ ہے۔ اور اسی کے حوالے سے یہ ترجمہ

تین کیا جا رہا ہے۔ شاہ صاحب کی یہ تفسیر مسئلہ میں مکمل برعکس تھی۔ (۱)۔ سورہ فاتحہ
 بجا کا تمنا لفظ ترجمہ شاہ صاحب نے یہ کیا ہے۔

”سب تعریف اللہ کو ہے جو سارے جہان کا بہت پروردگار ہے۔“

انصاف کے بدن کا۔ تجھی کو ہم بندگی کریں اور تجھے سچے چاہیں۔ چلا ہم کو راہ سیدھی۔

راہ ان کی جن پر توتے نفلن کیا اور نہ جن پر غصہ ہوا۔ اور نہ بکھنے والے“

سورہ عصر کی تفسیر ملاحظہ ہو۔

والعصر؛ قسم ہے عصر کے زمانے کے پیدا کرنے والے کی۔ قسم ہے زمانے کی کیا

کیا باتیں کس کس طرح کی حقیقتیں کیا کیا خوبیاں زلنے میں پیدا ہوئی ہیں۔ سو گند

عصر کے وقت کی نماندگی یہ بہت بڑی نماز ہے۔ رسول اللہ نے فرمایا ہے جس کسی کی

ناز و نعت ہوئی جاتی رہی ایسا نقصان ہوا اس کا جیسے کسی کا اہل و مال غارت ہوا

نٹ گیا۔

سورہ کوثر کی تفسیر میں لکھتے ہیں۔

إِنَّا أَنْعَمْنَا عَلَى الْكَوْثَرِ؛ تختی تم نے دیا تیرے میں یا محمد علی اللہ علیہ وسلم بخشا

تجھ کو بہت کچھ ہر ایک طرح کی خیر خوبی کی زیادتی۔ دنیا میں آخرت میں اولاد کی بہتایت ظاہر

کی اولاد باطن کی اولاد سب پیغمبروں کی امت سے تیری امت کی بہتایت سب خلق

کے علم سے تیری علم کی زیادتی۔ سب کے عمل سے تیرے عمل کی بہتایت سب عمل کے ثواب

تیرے علموں کے ثواب کی بہتایت۔ اللہ تعالیٰ کے ذکر کے پچھے زمین میں آسمان میں

تیری یاد کی تیرے ذکر کی مذکور کی بہتایت دونوں جہان میں تیرے دوستوں کی بہتایت

مذکورہ بالا اقتباسات سے یہ اندازہ ہو گیا ہو گا کہ شاہ مراد اللہ صاحب نے نہ صرف

ترجمہ و تفسیر کا حق ادا کیا بلکہ بعد زبان کو کس قدر فصاحت و سلاست کے ذریعہ سے آراستہ

کیا۔ یہ نمونے دو سو سال سے زائد کے ہیں۔ جب بعد بالکل ابتدائی منزل میں تھی۔ اس

